

顧頡剛 主編

物刊俗通的看·人工·民市·民農給

利川報

第一卷第十二期

夫人城

彭陽

東晉偏安在江南，

勢力達不到黃河邊，

北方五胡紛紛起，

天天爭戰起狼烟。

有個秦國是氐人所建，

國王的姓名叫苻堅，

兵強馬壯土地廣，

建立國都在長安。

秦符堅長安稱王還不算，

想佔東晉錦江山。

派出馬兵步兵共有十萬，

苻丕充作領兵官，

人馬點齊往前進，

浩浩蕩蕩離了長安。

一路上殺氣冲霄漢，

人抖精神馬撒歡。

且說苻丕帶兵十萬，殺往晉國

一路上，逢州奪州，逢縣奪縣，

看看逼近襄陽地面。這襄陽府本是

東晉西北的邊防重地，府城緊靠漢

水南岸，江北就是樊城，兩城隔江

相對，形勢很是雄壯。晉國在這襄

陽太守姓朱名序，爲人赤胆忠心，



足智多謀，不愧爲東晉名將。

秦兵出發犯襄陽，

朱序心裏自思量，

騎馬怎能渡漢江？

南人用船北用馬，

把船調到江南岸，

不守樊城守襄陽。

朱序的安排且不表，

表一表朱序他的老娘。

老夫人開口說分明：

叫我一聲諸位姊舍妹，

我有言語要細聽，

愛國不分男和女，

男女責任一般同。

現如今秦兵快來到，

他要奪取襄陽城，

萬一此城不能保，

全城百姓難安生。

眼前只有一條路，

那就是大家齊力抗敵兵，

快準備刀槍陣前用，

庫裏兵器大家用，

修理弓箭趕造鷹翎，

滾木雷石運上城，

等到敵兵來的近，

朱序的母親韓氏老夫人，年已六十一歲，雖然白髮蒼蒼，倒是眼不花，耳不聾，身體結實，精神健旺，這位老太太聽說秦兵快到，便與兒子商量一遍，準備迎戰。秦兵快要到樊城，老夫人急忙把令行，先招集府內的丫鬟和婢女，再招集民家婦女到衙中。各家婦女都來到，老夫人開口說分明：「我有言語要細聽，愛國不分男和女，男女責任一般同。現如今秦兵快來到，他要奪取襄陽城，萬一此城不能保，全城百姓難安生。」眼見只有一條路，那就是大家齊力抗敵兵，快準備刀槍陣前用，庫裏兵器大家用，修理弓箭趕造鷹翎，滾木雷石運上城，等到敵兵來的近，好與賊人大交鋒。」

本唱新

衆姊妹平時沒有吃過苦，
這戰時要與平時大不同，
患難臨頭我們齊奮鬥，
以身作則我來當先鋒。

只要我這裏發號令，
但願姊妹齊聽從。

韓氏老夫人說完這一番話，衆位婦女聽了，個個點頭，齊說只要老夫人下令，衆人無不聽從。散會以後，各各回家，磨刀槍，修弓箭去了。韓氏急急忙忙更換衣裳。

脫下羅裙換短裳，

綵環首飾全不戴，

勒頭手帕用一方，

右手拿着龍頭杖，

精神飽滿眼有光，

八名丫鬟隨着走，

同去城上看端詳。

老夫人上城抬頭看，

但只看城上佈滿了刀和槍，

衆兵士分段把城守，

韓氏一見心歡喜，

叫聲衆位聽端詳，

心要仔細胆要壯，

敵兵來了別慌忙，
城頭上殺賊用箭射，
要有敵人把城上，
滾木礌石把他傷。

好生防範莫要懈怠，
我率領全城婦女把你們幫，
她一面講話一面走，
一會兒來到了城的西北方。

韓氏走到城的西北角，細仔一看，看到城牆倒的倒，裂的裂，高高低低，甚不堅固，韓氏心裏暗想：要是敵兵來攻，此處焉能防守。

倘若有了差錯，全城安全，豈不壞在這段城上？想了一會，計上心來：我何不就在城裏，再修新城一道。

老夫人見城不管用，拿定主意築新城。大筐子兩人夥抬一根橫，小筐子一人挑挑兩條繩，年少的力小擔不動，便用小筐裝的輕，年老的腰痠走不快，總扎脚步慢慢行，壯年婦女力量大，担着雙筐走如風，全城筐籃不够用，衣襟包土也不停。

老夫人還裏傳下令，全城婦女動了工，不論富貴與貧窮，

老夫人好像蜂王一個樣，率領着衆婦女好像一窩蜂，年老的頂大五十歲，年少的也有十五歲，衆婦女分成一百隊，每隊各有三十名。

三千婦女動了手，各管一段不停工。一面運料一面疊，磚石不够用土壅，有的掘土用鍬鏟，有的用夯打地工，有的用夯打地工，

不論選舉保長或鄉長，必須要選那好人能够辦事的。

如果有土豪劣紳逼迫你，或向你「投包袱」「拿言語」，千萬要打定你的老主意。人格要緊，不選那些壞東西。倘若壞人中選得了勢，老百姓就要受他欺。

你若是提筆寫不起，選舉時有人替你來執筆。莫以為大家的事情和你沒關係，要知道吃虧受氣也難饒了你。選舉的會場你儘管大膽走進去，不會有人攔擋你。

選舉須知

楊花蒲

選舉，選舉，是人民的權利；只要你年滿二十歲，不分男和女，沒有犯法被奪過權利，是公民就有權參加選舉。

你若是有地位有能力，候選人裏有了你，別人也可以來舉你。

選舉，選舉，是人民的權利；好機會莫要放棄！

三天修的高一丈，
十日過去全修成。
韓氏一見城修好，
滿面歡喜笑盈盈。
她言道衆志成城真不假，
只要有志事就成。
人人齊心像這樣，
那怕秦國虎狼兵。
老夫人剛把新城修好，秦兵已
到樊城，符丕一看北岸沒船，下令
趕造木筏，木筏造好，星夜偷渡漢
江，就開始圍攻襄陽。
秦兵進攻襄陽城，
秦晉兩國大交兵，
朱太守堅守城池不輕動，
衆秦兵四面圍定不透風。
朱太守帥領衆兵士，
晝夜防範不放鬆，
那秦兵搭起雲梯把城上，
眼睜睜就要爬上去，
忽然間城牆上刀槍一齊動，
秦兵死傷滿壕坑。
西北城牆有缺口，
秦兵偏從那裏攻，
弓箭直往城上射，
只聽得嗖嗖不住聲，

衆秦兵架着雲梯爬上城，
秦兵剛把舊城進，
啊呀呀，好奇怪，怎麼城裏還有城！
但只見簇新的城牆高三丈，
一個城口一個兵，
旌旗招展空中動，
刀光閃閃放光明。
秦兵正在心發愣，
只射的秦兵難以前進，
符丕下令忙退兵。
退後了步仔細看，
才知道城上是女兵。
原來是老夫人專把新城守，
威風凜凜殺氣騰。
符丕一心想把襄陽進，
偏偏遇見這新修的城，
新城高厚不能破，
攻城的女兵是英雄。
攻擊的銳氣全使盡，
倒不如五里以外去休兵。
符丕領兵往後退，
且說符丕退兵五里，按兵不動

草，一天要用銀子萬兩，秦王聽說，
很不高興，派人賜符丕短劍一把，
說道不打勝仗，就拿這劍自殺。
符丕聽了，又惱又氣。
符丕聞言氣滿胸，
不由得心中犯丁甯，
自從長安出發起，
過去一年有了零，
軍費用銀三百萬，
兩萬弟兄喪了生。
這襄陽城如果攻不下，
不如我領兵後退把他們騙，
回頭來乘其不備好進攻。
也是符丕計謀巧，
到後來果然攻下襄陽城，
本想由此往前進，
要把江南一掃平。
那知道這一年的工夫不算短，
晉國的兵馬早已集中，
整理舊兵又把新兵練，
防地鞏固力量充。

那符丕一見此情再難前進，
只好收兵把戰停。
這才是準備充份敵難逞，
全虧了堅守一年的夫人城，那



只要進去守秩序，
挨次入座不可鑽東又鑽西。
不可高聲亂講好像坐茶館，
更不可隨地吐痰擤鼻涕。
寫好選票親自投進箱子裏，
等候檢票人開箱子。
一張一張的唱名字，
一旁唱來一旁記。
票數最多的叫做「當選」，
當場便知道選出了張三或李四。
選舉選舉是人民的權利，
一定參加莫放棄。

出賣重傷風

(衛生故事)

雷舟

了，又看見他那副神情，一頭說着一頭呸呸呸的吐唾沫，都大笑了起來。尤其是站在他旁邊的黃三毛，簡直笑得合不攏嘴。

李金標看看旁人都不笑了，只有黃三毛還瞪着兩眼看着他，呱呱呱地笑個不停。就開口問道：「老黃：還笑的什麼屁？」那人不踩他，只是用手捂住口笑得更厲害。李金標見他笑得異樣，有點疑心起來了，就故意大聲說：「媽媽的，那張紅紙條莫非就是你貼的！」這一問，問得那黃三毛忍不住鬆了手，嘆嗤一聲笑了出來，噴得李金標一頭一臉的唾沫。

李金標一手抹着臉上的唾沫，一手指着黃三毛罵道：「媽的，我說是你這個龜孫子貼的吧！你看，你傷風到現在還沒有好哩！還在咳你媽媽的嗽哩！你做了這沒屁眼的事，把你媽媽咳一輩子也不會好了！真不是你媽媽的好東西！」李金標一面罵着一面走了出去。這邊黃三毛只是咳得喘不過氣來，那裏還有回嘴答罵的餘地。

李金標是一個警察，他這人最迷信。一天，清早起來解手，走進茅房，剛蹲下來，猛一抬頭，看見對面牆上貼了一張大紅紙條，上面寫着十個黑字：「出賣重傷風，一見就成功」。李金標看罷，一連唾罵了好幾個呸！呸！呸！恭也不出了，撩起褲子跳下糞坑，伸手就把那個紅紙條，撕得粉粉爛碎。走出茅房，還口不住聲的嘒哩咕嚕的罵着：「媽媽的，真倒霉，大清老早就碰見這晦氣事，不曉得是她媽那一個缺德的，將這死人條子貼在這塊，媽媽的想害人」！一面走一面高一聲低一聲的罵着。一聽他的口音，就曉得他是揚州人。他不光嘴裏呢喃的罵着，並且心裏還這樣盤算着：「媽媽的，要真的把重傷風過了來，那種死人罪可真不好受」。

正是「無因不成話，無巧不成書」。李金標第二天早上起來，一連打了好幾個噴嚏，跟着鼻子也流清水鼻涕，頭也有點疼起來了，滿身怕寒，時刻打寒戰，精神也覺得非常疲倦。早上出操的時候，混身一點力氣都沒有。四肢一陣陣的發麻，差不多要跌倒了下去。這時候李金標可真有點後悔。

慌了，心裏又想到昨天早上碰見的晦氣事，越發的着急，肚裏又幾咕的咒罵起來了：「媽的，黃三毛這龜孫，做絕屁股的事，他媽真把傷風過給老子了」。心裏咕噥着，又加上頭昏眼花，注意力不能集中，將長官「向右轉」的口令，錯聽成向後轉了，這一轉腿一軟向前一絆，正與對面的弟兄撞了個滿懷。惹得衆人都忍不住的笑了起來，長官見了，大罵了他一

李金標
猛一抬頭看見對面牆上貼了



紙條

噴嚏塞戰一個連着一個，鼻子也塞住了透不過氣來，沒有法子只得張開嘴呼吸。一雙腳也伸不直，老是往下軟攏。臉上發燒，兩頰滾燙，就好像在屋子裏面烤火爐一樣。但是身上並不熱和，倒反而像有冰涼的冷水在他肩膀上直淋直灌似的不好過。

李金標勉強支撐了一個鐘頭，實在熬不住了，只得請人代替，馬上爬上床去睡，誰曉得一夜沒有睡着，只是在床上翻來覆去，四肢疼痛得找不到一個舒適的地方放。燒得更厲害，混身火辣辣的，喉嚨也非常難過，又好像癢，又好像疼。有時候還乾咳幾聲，有時候就作嘔嘔吐，一個身子那裏是睡在牀上，簡直跟在雲霧裏飄盪一樣。昏昏沉沉的熬煎了一夜。

第三天，病並沒有減退一些！還是發熱發得很高。兩眼沾滿了眼屎，要想起來出操，那裏還爬得起？身不由主的就像釘在牀上一樣，動也不要想動一動。只得跟班長招呼了一聲，請代報告長官，掛了個病號。同房弟兄有的說替他請個大夫看看。有些說不要。有兩個就跑到李金標面前，伸出手摸摸他的前額，又看了看他的舌苔說：「不要緊，受了一點風寒，吃一點發汗藥，出出汗就會好的。晚上就有個弟兄，煎好了一碗很濃的湯藥，熱騰騰的端來給李金標吃。李金標只巴望病早日快好，接過藥來，捏住鼻子，將一大碗苦澀的藥，一口氣，囁嚅囁嚅的喝了下去，晚上汗是稍微有點了，可是並不感覺到身子舒服，仍舊那樣難過。

第四天了，還是發熱，眼屎鼻涕也更多，咳嗽也更厲害，弟兄們也有點代他着急，怕他久咳成癆，就替他到縣立醫院去請了一位先生來。那醫生姓朱，來到後，仔細地替他診察一遍，發見他的熱度高到攝氏溫度表四十二度，脈搏跳一百二十四次。鼻孔，咽喉，氣管等地方，還有眼皮，眼珠等地方都紅腫起來，並且鼻涕眼屎也非常多。馬上就說：「這是流行性感冒」！當下就拿出口單來帶上問他說：「已經有三天了，先生；人家都說我是重傷風，你怎麼說我是什麼流行感冒？」？醫生聽了差點笑了出來，慢

的說裏：「不錯，流行性感冒就是重傷風，是一種最容易普遍流行的傳染病，你請醫生看過沒有？」？李金標說：「沒有，只是自己買了點發汗藥吃了，總以為小毛病，過天把就會好的」。

朱先生聽了，連連搖頭說：「是的，一般人都以為『傷風咳嗽小毛病』。但是，要嚴重起來也是非常危險的，你怎好自己隨便買藥吃！不請醫生看呢？」？兩眼看了看李金標，接着又說：「普通感冒，把它當做小毛病看，倒還不十分要緊，如果把流行性感冒當小毛病看，那就很危險了」！息了息又說：「這種病最容易流行，尤其是大庭廣衆之間，像軍隊學校等，因為人多最容易傳染」。

李金標聽見傳染，就想起看見紅紙條的倒霉事來了，馬上插嘴說：「對了，媽媽的，我自從看見那一張喉氣紅紙條子，就被傳過來了，虧我撇掉了，不然的話，曉得要有多少人給傳上哩」！朱先生聽了，有點莫名其妙，不曉得他講的什麼意思，就笑了笑問道：「你講的是什麼條子傳上不傳上的」？李金標就又連說帶罵的，將那天茅房看見紅紙條子的事，一五一十的告訴朱先生，朱先生聽了，忍不住發笑說：「那是迷信，沒有的事」。

李金標不相信，筆辯着說：「那麼我就是看見那張紙條後，第二天就得病的，那個貼條子的黃三毛，他媽媽的，又沒有請醫生看，偏偏就好了哩」？朱先生聽了，馬上打斷他的話頭說：「那是偶然湊巧罷了，決不會看也會好的，你一定是在別地方傳染來的。將將一湊合，你就疑心紙條子使你得病了」。李金標還不相信，問道：「要麼傳染傳染，憑什麼東西傳染呢」？朱先生一句句慢慢的，跟教書一樣的說：「這種病傳染的方法真簡便極了，人總是要說話的，說話的時候不免有唾沫飛濺出來，並且害這種病的人，常會咳嗽，一咳嗽唾沫不就更多了？我們中國人又隨地吐痰吐蟲子，如果沾在衣服上，器具上，食物上，那末，要是好人動用了，或者吃了這些東西，一不小心就會傳染上這種流行性感冒病了」。（未完）

農家的朋友

蛇類

• 施白南 •

那些動物同蛇是一類呢？

蛇，北方俗名長蟲，南方俗名金串子，同牠一類的動物很多，我們在農田裏，農舍間，山坡上，河溝頭所看到的爬壁虎、麻蛇子、烏龜、甲魚等，還有鱸魚、玳瑁都是蛇的家門同類。雖然牠們有的有四隻腳，有的更有一個硬的壳，看外表與蛇很不相同，但是牠們都有鱗片，都有長的尾巴，都用肺呼吸空氣，都在陸上生蛋，都能爬行，與鳥、獸、魚、蛙都不同，所以我們把這些動物，總名之為爬蟲，都算蛇類。

蛇類憑那樣作農家的朋友？

很多人都討厭蛇這一類的東西，胆量大的人看到了就打牠，膽小的人，遇到了，就馬上躲開，怕牠傷人。其實，除掉很少數夜間出來的毒蛇外，普通的蛇對人類並沒有害處，而且直接間接的給農民有不少的幫助呢。牠是為了便利牠的穿洞生活，把身體長成了一條長線，為了防備人的侵害，生成了一副花花綠綠的嚇人像。我回小說上，那些蛇精變人的故事，更不可聽。看

蛇又可替農家捕麻雀

養甲魚、烏龜可作為農家的

副業：

副業：

麻雀在中國到處都有，牠除掉在哺養幼兒的時候，吃一些有害的蟲類外，其餘的時季都吃穀類。所以麻雀對人類食糧上的損害不亞於鼠類，

殺蒼蠅除害蟲：

蛇類一個是從天上来，一個是從地下去。蛇類常

到一羣麻雀在喳喳的熱叫，就是蛇在牠們窩裏。

小孩常在夏天掏麻雀，而遇到了蛇，相傳會有蛇

蛋，甚而吃雞娃，吃雞蛋，但是如果我們的鴉鵲

可作胡琴，可入國樂以治噎食，在南美洲有毒蛇

吧！下面我講些，蛇類的真正好處吧！

蛇所吃的鳥，多半是對我們害處多益處少的那些，所以牠還是幫了人的忙。

蛇可以替農家捕老鼠

老鼠這種東西，真是人類的大敵。田裏的錢小米、高粱、玉米的根都咬傷了，收成就因此減少。北方有一種地老鼠土名「板打」，我小時候在正定老家最喜歡順着牠的隧道，掘牠的老窩，有一次竟在一個窩裏面，掘出近一大斗的黃豆。

您可以推想到，這種動物對人的害處有多大。家裏的老鼠那更凶惡，偷糧食、盜食物、咬衣服、咬床椅已竟能使人晝夜不安了，在四川的老鼠，還能咬小孩的耳朵，鼻子和小生殖器，各地的老鼠又傳播鼠疫，常常一死就是一村人。人們對牠防不勝防，但是蛇類專能吃這些壞東西。我有一次殺了一條蛇，在蛇的肚子裏，看到過各種的鼠類，有一次還發現過一隻兔子的腿，世界上要是沒有蛇，那一定就是老鼠的天下了。

蛇的害處，真是一言難盡，牠可以傳播病菌，散佈霍亂、傷寒等傳染病，爬壁虎專愛吃蒼蠅。還有，北方刺人的蝎子，南方毒人的蜈蚣，都是爬壁虎喜歡吃的東西。我在四川瀘州的一個晚上，見到一隻壁虎在電燈下，吃了一夜的蚊虫和蒼蠅，天亮時我們把牠吃的東西，以重量估計一下，約有三百頭蒼蠅，一千多蚊虫。我也看見過一個壁虎先用尾巴與一隻蝎子相鬥，然後再吃掉牠。田裏的麻蛇子、蛇舅母，和山林裏的山魚鱈、鼈龍、沙龍等都有同蛙一樣的本領，專吃活躍飛翔的小蟲，及石下藏著的害蟲，這又是對人類的一大幫忙呀！

爬壁虎、麻蛇子等可以幫人

血清提煉廠，其成品可治許多種病，海裏的玳瑁、龜，赤道附近的鱷魚，各有其用途，因為與吾國農家不相識，就此省略了。

那些蛇類與農家的關係比較密切？

中國有蛇類約二百五十種，現在我只檢十四種最常見的介紹一下：

(1) 守宮：北名蝎虎，川名爬壁虎，體長由頭至尾尖約五六寸，全體披有小形鱗片，背面灰褐色有深灰色的斑紋，腹面黃白，有時帶鮮紅色，爪趾的下面有吸盤，故可在牆壁上爬行，尾可脫掉，以避強敵之追擊，喜出沒於農舍家牆壁的縫隙內，以蒼蠅、蜘蛛及雜虫為食。俗云『北蝎子，南蜈蚣，敵手對頭是守宮。』牠是為人類看守房屋的呀；大守夜是大處着眼，牠是在小處着手呀！

(2) 麻蛇子：只見於黃河流域，體長與守宮相近，全身之小形鱗片作黑白花的排列，頗美觀，體背面為鵝紅色，腹面白色，趾爪細長，爬的很快，在北方收穫小米時，在太陽天的正午，最容易遇到，可吃蝗蟲、浮塵子、星瓢蟲等，在甘肅沙田內亦多。

(3) 蛇舅母：只見於長江流域及其以南各省。體幹部與前兩者的長短差不多，惟其尾巴特別長，幾當身長之一倍半，背部鱗片有稜刺，摸之刺手，腹部鱗片作四方形，體色

背部灰綠，腹部灰白，喜出沒於草叢中，雨後的大晴天尤多，以小虫為食。

(4) 麒龍：川名四腳蛇，因其喜在樹上，又名樹蜥，體粗大數倍於蛇舅母，背上長刺，如馬頭上之鬃，故又名麒麟，尾長趾長，爬得很快，在四川金沙江區最多。秋收後農民以稻稻懸於樹上，內藏很多害虫，那裏也正是四腳蛇最喜歡光顧的地方。

(5) 沙龍：此物見於西北沙漠區，蘭州市郊亦有之，與麒麟之見於西南者不同，西北以產西瓜出名，此物即專吃害西瓜的虫子，能自掘穴產卵育子，作者曾飼養之觀察其生活情形，外形像壁虎，惟鱗片上有刺與

麟龍屬於一科。

(6) 山魚鱠：見於長江流域的山林中，生活習性與麻蛇子同，體肥大為其兩倍，體色與水中的泥鱠相似，故名。

(7) 石龍子：見於黃河流域，與山魚鱠全相似。

(8) 島燒蛇：這是一種在四川最常見到的蛇，背部黑色，腹面微綠，大的有五尺長，愛吃水老鼠，有時也吃蛙。

(9) 彩花蛇：這是一種南北各省都有的蛇，大小與島燒相似，背部有五條白色帶由頭至尾端，故亦名五花蛇，喜歡在人的房舍附近住，專吃老鼠，有家蛇之稱。

(10) 星花蛇：體長近兩尺，背面作鵝紅色，上

有一列菱形的黑花，很好看，在陝西南部特別多，長江區亦有之，愛吃小老鼠，有時可以爬到樹上，吃鳥鴉的蛋。

(11) 赤鍾蛇：體長與星花蛇相似，由頭至尾，俗名為彩花帶，尚有一種與之最相似名叫紅毛松，惟此蛇多綠色，兩者皆常被農民認為是有毒的蛇，其實都沒有毒，愛玩蛇的人，最喜歡用牠們嚇人。

(12) 黃長虫：這是在華北的農家，最常見的一種家蛇，體作灰棕色，背上有一條黃線，體長可與南方的烏燒相似，喜歡在屋頂上，草堆裏找麻雀及家鼠作食物。由北平到蘭州皆有之。亦極普遍。但在長江區內，我採集了十餘年尚未遇到。

(13) 烏鮑：這是中國最常見的一種，壳作長圓形，大小隨年齡而異，多在終年不斷水的湖邊，或多蚌類的山溪中生活，污泥濁水尤為喜歡，牠的肉可食，壳可用，又可供觀賞。

(14) 甲魚：又名老鼈，有一個軟的正圓形的壳。居住的地方與前者同，惟其產卵地點，常為有沙土的河岸，漢水上游，陝南漢中城固一帶為有名的產甲魚地方。吾國淡水動物養殖業正在萌芽，如能加意提倡，其有利於民生，不可限量。

摩登小唱：真假股長

有個甯波人，名叫葉成武，年紀三十歲，住在上海成都路。本來沒職業，生活滿舒服，究竟幹什麼？別人誰也不清楚。

上海派克路，中國汽車行，失落一塊汽車牌，瓷牌丟在馬路上。老板正在想辦法，忽聽電話鈴聲響。說我是安樂宮浴室，你是不是中國汽車行？有件要事等着商量，請到浴室來找葉股長。

以後不論啥事體，阿拉都可幫忙的。有了困難來通知，一定為力沒關係。

這事過了十幾天，汽車相撞在馬路邊，有一輛美軍的吉普卡，把中國汽車行的車撞翻。

老板一見瞪了眼，撞壞了汽車心不甘。連忙叫夥計，警察總局走一番，找找葉股長，幫忙來把交涉辦。

兩下裏談了半點鐘，不由得葉股長怒氣生，好一個膽大的騙子手，敢把本人來冒充。

忙叫弟兄細打聽，果然不久探分明，通知新成立局刑事股，把騙子抓到分局中。

抓了犯人還有贓，縣長的圖章假關防，還有假造的委任狀，還有子彈帶手槍，有一身警官制服和徽號，委任一級的兩塊肩章。

刑事股過堂把他問，果然是騙人的小流氓。如今到處是五花洞，多的是真假包公鬧荒唐。

交通科裏作股長，拾了一塊汽車瓷牌子，拿出瓷牌子，交給那夥計。

汽車行拿出十五萬，送給葉股長作謝禮。股長忙收起，又說太客氣，

以後不論啥事體，阿拉都可幫忙的。有了困難來通知，一定為力沒關係。

這事過了十幾天，汽車相撞在馬路邊，有一輛美軍的吉普卡，把中國汽車行的車撞翻。

老板一見瞪了眼，撞壞了汽車心不甘。連忙叫夥計，警察總局走一番，找找葉股長，幫忙來把交涉辦。

兩下裏談了半點鐘，不由得葉股長怒氣生，好一個膽大的騙子手，敢把本人來冒充。

忙叫弟兄細打聽，果然不久探分明，通知新成立局刑事股，把騙子抓到分局中。

抓了犯人還有贓，縣長的圖章假關防，還有假造的委任狀，還有子彈帶手槍，有一身警官制服和徽號，委任一級的兩塊肩章。

刑事股過堂把他問，果然是騙人的小流氓。如今到處是五花洞，多的是真假包公鬧荒唐。

交通科裏作股長，拾了一塊汽車瓷牌子，拿出瓷牌子，交給那夥計。

汽車行拿出十五萬，送給葉股長作謝禮。股長忙收起，又說太客氣，以後不論啥事體，阿拉都可幫忙的。有了困難來通知，一定為力沒關係。

這事過了十幾天，汽車相撞在馬路邊，有一輛美軍的吉普卡，把中國汽車行的車撞翻。

老板一見瞪了眼，撞壞了汽車心不甘。連忙叫夥計，警察總局走一番，找找葉股長，幫忙來把交涉辦。

兩下裏談了半點鐘，不由得葉股長怒氣生，好一個膽大的騙子手，敢把本人來冒充。

忙叫弟兄細打聽，果然不久探分明，通知新成立局刑事股，把騙子抓到分局中。

把正事說完就問了一句，說貴局有幾位葉股長，還有一位在那裏？葉股長一聽說不對，姓葉的只有我自己，你說此話是何意？

是不是還有一位你認識？

扣，露出左臂上的傷疤，一邊又說：『其實那怕死後退的，倒被督戰的機槍掃射得一乾二盡。現在外來的強盜被我們打出去了，該着我們好好的整頓國事了。從前我老想自己有了本事，把那些貪官污吏土豪劣紳殺個淨光。可是後來一想，這種人是殺得完的嗎？大的貪官土豪死了。小的又就起來了。』一個老太婆說：『管他們做啥，天老爺會收了他們的。菩薩有眼睛。』趙赫又接着道：『這也不對，作惡的人不斷，這樣多年來，沒有見天老爺都把他們收淨。所以我說有一個很好的辦法收淨這種人，便是剛才指導員跟大家講的選舉。諸位今天不要是爲了聽熱鬧來。你們要注意選舉，看席上那一個最公平，最和氣，不欺負我們。還有，要是這選出來的保長變壞了。我們又可以開大會來取銷他，另外再推舉旁的人，這樣保長還能胡亂害人嗎？鄉長一樣的是由人民推選，他也敢作壞了，將來縣長、省長，甚至國家的大總統都可以由人民推選。都一樣的不敢作壞事，就像你們家裏請來做「活路」的長年一樣，做得好，留他多做一年，做得不好把他換了就是，不過保長是全保人請的長年，全保人都是主人，鄉長、縣長都是一樣。……人羣中又出一個聲音：

『喂！不要講了，我問你女的可不可以當保長，我們想舉李老師李時英。』趙赫沒有答應。回頭

望了望指導員，指導員忙對羣衆道：『男女都可以，等到開選時再說。』羣衆中又一個聲音：『我們就請趙排長當我們的保長。』你一句我一句，鬧起來了。趙赫的話就在這樣沒有作結中結束了。錢保長走上台，張大嘴，發出最大的聲音喊道：『喂！各位，喂！大家啞靜！啞靜點！我們馬上開始選舉，不要鬧！』都不中用。後來阿順用力在柱上拍了一下，再站上板凳喊道：『喂！他媽的！你們長耳朵沒有？錢保長跟大家講話。』這一來才漸漸靜了下來，錢保長繼續說道：『請大家先提幾個人出來然後再表決。』話一完又有人問：『到底先提出幾個人？』便有的說十個，有的說三個。有的說五個。後來決定了提五個。錢保長便教他們提名字。結果就提出了李時英、趙排長、錢大興、劉長發、阿順，五個，最後表決的時候，老太太年青的婦女和少數青年都贊成李時英，老頭子贊成錢大興的佔多數。贊成劉長發的各種人都有，贊成趙赫的是青年男女最多，贊成阿順的最少，只有十幾票。結果李時英當選為保長，劉長發爲保民代表。錢大興比趙赫多三票爲保副。但他很不願意，自己還在內姪女之下。便當場提出說：『我老了，保務的也幹厭了。』請大家另外決定一個，不然我教阿順跟我代。

『監選員道：『老保長，這不行，要是你真的不幹。那就是次多票的一位補上來。』他想了一想

道：『好！既然大家還要我出來分擔一點保上的事。好！我就當幫助內姪女一樣。算了！算了！』最後李時英李保長對羣衆講道：『今天實在太久了，我簡單的把開頭指導員講的二五減租再說幾句。就是今年搃跟老板的租谷，照租約每石少搃二斗五升。若你們的租約上若有超過了你們種的田出產的半數的，便先把種出來的谷糧拿去一半，剩下的一半，主人得七成五，佃戶再要二成五，這是政府的法令，我的佃戶些，你們今年就這樣好了。先從我實行起。旁的收租的，種田的都照這個辦法去做。』又有人問起來了：『要是主人家不承認怎樣辦？』時英道：『你只搃那樣多給他。不管他依不依，這是法令。』又有人問了：『要是教我們搬家怎樣？』時英再解說道：『現在不是換佃的時候，你不搬好了。』大家都已自動的散了，也就作罷，回頭忙問錢保長還有什麼話對大家說沒有？錢大興，正跟錢太祥一邊就散去了。時英本面還想說幾句話，見大家圍住一團在商議什麼。見時英問他還說：『阿狗，圍住一團在商議什麼。見時英問他還說不說什麼。他急忙說沒有什麼，仍繼續和太祥阿狗很低很低的談。指導員對趙赫、時英都很欽佩，對今天的選舉很滿意。這場選舉過去之後，錢家廟還用了許多事，那等以後再談吧。

每週
講話

吹牛大王

呂品

我拿起筆來懶得看，
一勾去掉了幾十行。

後來他把大學考，
花錢請我替他護航，
總算他小子運氣好，
弄了個官費留了洋。

再一個陪客是鄭大成，

提起這人很有名，

大公銀行總經管，
神通廣大壓全城。

誰見了他不敢不恭敬，
只有我不把他放在眼中。

別看我今天是個窮光蛋，
我爹爹當年是個大富翁。

三個銀行的董事長，
八個公司的大股東，

獨資經營開過礦，
光工人就有五萬名，

那一年給我做滿月，
白蘭地吃了一萬瓶，

遠道客人用飛機送，
送到北平・南京・上海・廣州

他的底細我知詳，
連他的小名我都知，

皆因我們還是小同鄉。

他爹給人種過田，
他娘給人家洗衣裳，

他念書每回考扛榜，
他做文要我改文章。

第三個陪客是大胖子，
一見面就有點不認識，

(11)

我說不去他就不樂意，
告因為他要辦個報，
一心要請我做總編輯。

他說你怎麼會忘記，
咱們當初同過事的。
我仔細一想可不是，
原來他是財政廳長的小舅子，
我二十年前做科長，
他在我的科裏當書記，
這小子也真爬的快，
現在是補任第三級。
我這人最不喜歡搞公事，
要不然比他有出息。

第一個陪客是秘書長，

我見他就把架子裝，
你猜請客的是那一位？

就是咱們的省主席。

他請我至少有八次，
每次都在公館裏，

太太親手做的菜，
不是鵝鴨就是魚。

這次因為有要事，
一定要在館子裏吃，

他一心要請我做總編輯。

他念書每回考扛榜，
他做文要我改文章。

他娘給人家洗衣裳，
他念書每回考扛榜，

他做文要我改文章。

第三個陪客是大胖子，
一見面就有點不認識，

我說不去他就不樂意，
告因為他要辦個報，
一心要請我做總編輯。

他說你怎麼會忘記，
咱們當初同過事的。
我仔細一想可不是，
原來他是財政廳長的小舅子，
我二十年前做科長，
他在我的科裏當書記，
這小子也真爬的快，
現在是補任第三級。
我這人最不喜歡搞公事，
要不然比他有出息。

通俗小說

老好人傳

王冰

四個黑字：「招募新兵」。

當老好人買了花紅回來的時候，聽到周家大屋哭聲四起了，門外有人在焚化紙轎紙馬。他心不自在的跑進上房裏，看見活菩薩已經兩脚筆直了，他穿着長袍馬褂着紅頂的瓜皮紗帽，一手捏着幾塊大龍洋，一手握着一疊買地的契紙，旁邊放着兩口紅木箱子，一箱子裝的是大龍洋，一箱子裝的是契紙。這時，他也唔唔地哭將起來，他覺得活菩薩奇怪；怎麼不帶走那口紅木箱子呢？那是他心愛的大龍洋哪。他哭着不是哭活菩薩，他是想起那口箱子大龍洋，壓死了他的爺事情。

可是老好人這一哭，却哭出花頭來了。

原來大少爺和少奶奶，對老好人都懷恨在心，一是他爲了玉兒，帶連活菩薩嘔氣害病，二是活菩薩想吃花紅，臨死之前還在唸着，却沒有等到。他們生氣老好人走得太慢，本來要斥罵他一頓的，不料他哭着，就把他們感動起來，覺得老好人是好人，是個忠於主的長工，因爲別的長工們，不但沒有哭，連氣也不嘆一口的。於是在七七四十九天之前，大少爺把家務料理清楚，準備搬家的時候，老好人便得着佃種五畝水旱田地，并且答應等到玉兒二十歲，就准他結婚。

這樣一來，老好人便受着別的長工氣了，有的罵他：是周家的好狗，有的說他是愛淌貓屎（指眼淚），哭得田地種了。可是老好人不管三七二十一，只是種他的田地。他常常對人家說：「不出血汗，不能吃飯，我種土生土長的哪，要不是債主逼得鬼，東家（地主）租標重，官家差稅多，我還是種地，誰願打長工呢？」恩，那知幫工又碰到了鬼，逼得無路可走，才去當兵呀！」

老好人聽了胡二傻的話，不覺心酸起來，他忍住眼淚說：

「二傻哥，在外面不要忘記我呀，常常打封信回來吧！」他說着就從腰袋裏，摸出一百錢（銅板）塞在二傻的手中。他推辭好久，才收了下來。望望老好人，含着眼淚，走進了一家客棧，那客棧門前，懸着尺多長的白布條，上面寫着

老好人是個本分人，自從種了田地，心裏倒有幾分歡喜，於是勤耕勤

作，想在鋤頭口裏出黃金。他每天早起，天邊微微亮時，便在野外拾糞，有錢的人家用餅，也有靠天收的饑漢，不用餅也不用糞草，他却把每畝田地，都撒下牛屎，狗糞，草灰，或者澆些水糞。人家說他只知在田裏死受，他却說：「東跑西跑，不抵拾糞弄燒草」。別人天陰不下地，他是風雨無阻的地裏，天晴鋤草，天陰戴着斗笠，掀起蓑衣在拔草，把田地摘得乾乾淨淨，沒有半根草毛。有些懶漢見他這樣，便開玩笑的說：「老好人，你又不是剃頭匠，把地摘得那樣光，幹嗎？」他頭也不抬起來答道：「人勤地不懶，人懶地生瘤。你看，你的田裏生了梅毒大瘡哪」。他不但比別人起早，又比別人歇晚，別人太陽一落土，不管做活了不了，就回家，他却摸黑進門，別人笑他說：「瞧覺還早哪！」他邊走邊說：「做活要了，吃飯要飽」。於是他種的稻子肥肥綠綠的，棵發得粗壯，蛇都攢不進去，結起黃黃的穀子，却沒有一棵稗子，長在他的田裏。黃豆莢結得滿滿的，包穀大得像牛角，兩個三個的長着。別人的田埂上長滿了蔓草，狗尾草，他的田埂都種了瓜豆，因此到秋收的時候，別人怨年頭不好，說是雨水不調，他却是豐收了。除了每畝田地繳了五斗穀，還落得一半多，這點苦煞苦做出來的糧食，在他娘兒倆，倒也足夠過日子了。

可是別人都看得眼紅，小順看得更心氣不平。老好人種的那幾塊田地，原本是小順不要的，在活菩薩死後，他嫌地瘦田漏水，另外換了水旱無份的五畝好地。替大少爺管家的張二麻子，便把這塊貨田地，換給老好人了。現在小順看見那田地出貨，心裏又想換過來，於是便送張二麻子一隻鷄和一包點心，求他把這樁事辦好。他另外又和別的佃戶，在過年的時候，買些糖糕，帶些鷄鴨，上城去給少爺和少奶奶拜年。他們一來為的是人情，二來為的是穀子沒有繳清。

老好人早已繳清了租穀，他不知道佃戶對東家還有這樣的禮節，他一心一意指望着田地，於是過了新年初一，便挑起河泥來了，一面使油菜麥子肥壯些，一面望來季有個好收成。當他正在忙的時候，張二麻子從田埂上走來了，跟在他的後面是小順。他從當了周家管家的以後，便穿起長袍來了，頭上戴着瓜皮帽，說起話來響噠噠，回答人家的話時，只是用鼻孔哼哼了事，也常常對佃戶發脾氣。他的舉止行動，一半是學了活菩薩的，一半是學着少爺的。他想：當了管家，就要威風，因此曾經罵着佃戶說

：「你們都是賤驕贊，不識好歹的傢伙，你小看了我，就是看不起少爺。曉得吧，你們到了我這種地步，今生恐怕是不成呢」。在佃戶中，別人當着他的面前恭維，背後却對他姑姑嚷着，只有小順抱着他的大腿團轉。老好人對他既不恭維，也不背地罵他，於是見了張二麻子來了，笑嘻嘻的喊了他一聲，就照常做他的活了。不料張二麻子板起臉面說：「呃！老好人，你給那個挑河泥呀」！老好人覺得有點奇怪，抬起頭來向他說：「二爺，這就是我種的地呀」。張二麻子似笑非笑的說：「靠不住吧，少爺不給你種了」。老好人吃驚的顫起來，他扶着鐵鍊柄說：「哎……呀！怎麼一回事啊！我又沒少他一粒租穀哪！」

小順幸災樂禍的快活起來，一邊想着田地快要到手，一邊用手觸着張二麻子的大腿說：「二爺，說呀，快說出來吧！」張二麻子側着身子對小順輕聲的說：「急什麼？慢慢的來呀！」這時，張二麻子才說：「你什麼都好，租穀也不少一粒，就是你不通人情世故，別的佃戶過年都去少爺家裏拜年，多多少少還帶點禮物，你却大模大樣的裝着不知道。你想想：少爺是個愛面子的人，你這樣無禮，他還不生氣嗎？」老好人覺得自己也有一些不對，也感到少爺太不體諒佃戶的苦處，他說：「二爺，看，不怪我無禮呀，田裏工作丟不得呵！現在只有求求二二麻子，禮不足補禮，情不足補情，田地還是讓我種吧！」



老好人正在挑河泥

老好人覺得自己也有一些不對，也感到少爺太不體諒佃戶的苦處，他說：「二爺，看，不怪我無禮呀，田裏工作丟不得呵！現在只有求求二二麻子，禮不足補禮，情不足補情，田地還是讓我種吧！」

那知張二麻子生氣了，他橫着眼睛說：「你的話真像放屁，我又不是向你討情討禮，我來要回田地呀。你有本事上城去說，對我說上一根話也沒用的呀！」



(二十)

·明啓·

動員委員會

是一個臨時性質的政府機關，不論是中央政府或地方政府，在實行動員令的時候，常常要成立這樣一個機關，專門辦理動員的事情。

四 帶「動」字的詞兒

「動作」——就是身體的活動，比如抬頭是一個動作，舉手也是一個動作。

「動用」——指的是用錢，比如有一筆存款在銀

行裏放着，現在爲了作事，要拿出來用掉牠，便是「動用」。

「動手」——開始作事，叫做「動手」，比如「今天插秧要早點動手」。

「動身」——啓程到某一個地方去，開始走的時候，叫做「動身」，比如「今天五點鐘就要動身了」。

「動心」——心裏有點活動，想試着去做一件事，這叫做「動心」。

「動態」——某一件事情，將要變成什麼樣子，或某一個地方，有些什麼活動，什麼事件，都叫做「動態」。

「動盪」——一種不安穩不平靜的局勢，比如「動盪中的安南」，就是說安南的局勢不穩定。

三 應用

動員令

政府下的一種命令，主要是爲了作戰的目的，要人民出力出錢參加戰爭。比如抗日戰爭開始的時候，就是這樣。

總動員

也可以叫做「全國總動員」，意思就是全國上下，不分東西南北，不分男女老少，都要參加這種工作。

五 帶「員」字的詞兒

「員外」——舊時的一種官名。

「員工」——把職員和工人說在一起時，就說「員工」。

「教員」——學校裏的老師。

「學員」——特別學校的學生。

「店員」——商店裏的夥計。

「大員」——中央地方的大官。

「裁員」——辭退一些人，減少工作人員。

「雇員」——機關裏帶臨時性質的職員。

「老張在活動區長」，一種是「工作」如「老張參加抗日活動」，一種是竟有了變化，如「我勸了他半天，他心裏也有點活動了」。

「主動」——自己能够作主的行動，比如選舉的時候，或選張三，或選李四，自己可以作主，就是能够「主動」。

「被動」——自己不能作主的行動，處處受人支配，叫做「被動」。

「發動」——勸別人參加某一件事，這種行動，叫做「發動」，比如「老李發動了五個人，組織合作社」。

「暴動」——許多人突然鬧事，打人，搶東西，甚而殺人放火，叫做「暴動」。

「運動」——有兩個意思：一個是體育活動，比如打球賽跑，一個是託人情，比如「他這縣長，是化錢運動來的」。

「異動」——在戶口方面，出生，死亡，結婚，分家，搬家等，都叫做「異動」。

「動不動」——就是「常常」，比如「她動不動就吵」。

大中國 圖書局



一九六〇號掛報電 八三九二四話電 六〇一路北川四海上

國立編譯館編纂委託局印行

民衆文庫

第一輯 不識字的苦

第二輯 賞花十二月

第三輯 火山和地震

醉木匠

鬼燐魔影

水火奇談

醫藥常識與急救

家庭護病常識

養蜜蜂

戰地鴛鴦

雁門關岡山遇妹

無價寶

彈工老人

王長年

大禹

子產

羅斯福

詹天佑

民衆笑林

謎語選集

十冊合訂一本

三元
(照定價加三千倍發售)

十冊合訂一本

二元七角

徵稿簡約

一、本刊歡迎下列各種文稿：

1、衛生常識 2、農業常識

3、科學常識 4、歷史故事

5、民間故事。每篇至多三

千字。

二、來稿散文須通俗流暢富有文藝性者，韻文須合於唱本體裁能說能唱者。

三、請用有格稿紙縫寫清楚，並加標點。

四、編者有刪改權。

五、不用之稿暫不退還，作者

請留副本，勿附郵票。

六、來稿一經刊載，稿酬從豐

七、來稿請寫「江蘇蘇州國立社會教育學院民衆讀物社」或「上海四川北路大中圖書局」轉本刊均可

民衆周刊 第一卷第十二期

三十六年八月九日出版

編輯者 民衆讀物社

蘇州國立社會教育學院

電話四二九三八

出版處 大中國圖書局
上海四川北路一〇六號

經售處 各大書報社

教育部訓令

廿六年六月十日社
字第三一九六七號

令各省市教育廳處局

案據民衆讀物社呈稱：近編印民衆周刊一種，以利民衆教育之推行，並擬定每期印壹萬份，除自行推銷外，請通令各省市教育廳處局轉飭各級社教機關訂閱等情到部，查該周刊內容尚佳，適合民衆需要，確為優良讀物。合行令仰該廳處局轉飭各級社教機關逕向蘇州國立社會教育學院民衆讀物社酌量定閱。此令。

展期一月

刊周衆民

法辦戶訂待優

本刊為國內唯一權威通俗雜誌，最適於一般民衆及工廠工人閱讀之用。且為民教機關民衆學校之必備刊物。發刊以來，銷數日增，惟以排印有限，致偏遠地區讀者向隅，茲為酬答讀者厚愛起見，特定優待訂戶辦法如左：

- (一) 八月份內（外埠以郵費為憑）直接定閱本刊者，十期起碼，概以八折優待。（每期定價二千五百元，十期實收二萬元）
- (二) 訂戶委購任何圖書雜誌，均以八折優待計算，不收包裝費。
- (三) 聯合定閱本刊五份，七五折優待。
- (四) 聯合定閱本刊十份，七折優待。
- (五) 介紹定閱本刊五份者，贈閱本刊十期。
- (六) 介紹定閱本刊十份者，贈本刊二十期。
- (七) 機關團體定閱七折優待。
- (八) 匯寄書款請託銀行或郵局匯下，不通匯地區，郵費代洋十足通用，惟以每枚百元之以上者為限。
- (九) 平寄郵費半贈，需要掛號或航空者，照郵章另加。
- (十) 書款請寄上海四川北路一〇六號大中國圖書局轉民衆讀物社。